

этой вздутой трубы найдено было 35 маленьких косточекъ, являющихся несомнѣннымъ доказательствомъ существовавшаго фетального скелета. Косточки представляли собою ребра, ключицы, конечности и черепные обломки. Такимъ образомъ необходимо поставить въ тѣсную связь наступившую внезапно 13 лѣтъ тому назадъ тяжелую болѣзнь, съ трубною беременностью, остатки которой были случайно открыты благодаря овариотомії.

*A. Розенблумъ.*

101. J. Hofbacker.—*Zur Physiologie des Puerperiums.*—(Monatschr. f. Geburtschil. u. Gynaek. 1897. Ergänzungsheft).—  
**Къ физiологiи пuэрперального периода.**

Авторъ описываетъ результаты его изслѣдованій надъ составомъ крови женщинъ въ періодъ конца беременности, въ послѣродовомъ и лактаціонномъ періодахъ. Въ приведенныхъ авторомъ случаяхъ, опредѣляется число лейкоцитовъ крови въ вышенназванныхъ періодахъ, при чёмъ на составленныхъ кривыхъ ясно обозначено, что число лейкоцитовъ достигаетъ своего maximumа сейчасъ же послѣ выхода плода, затѣмъ ихъ число постепенно уменьшается. При появлѣніи симптомовъ, сопровождающихъ наступленіе лактаціоннаго періода, какъ напр. головная боль, общее надомоганіе, легкій ознобъ и т. д., число лейкоцитовъ опять увеличивается. У одной беременной съ зѣвомъ открытымъ на 1 палецъ авторъ опредѣлилъ 9500 лейкоцитовъ, а тотчасъ послѣ родовъ число ихъ достигло до 17000, а затѣмъ число ихъ стало подходить къ нормѣ; съ наступленіемъ же лактаціоннаго періода число ихъ опять возросло до 14800. Авторъ ставитъ это увеличеніе и уменьшеніе числа лейкоцитовъ въ различныхъ періодахъ въ зависимость отъ дѣятельности матки и вліянія брюшнаго пресса, характеръ которыхъ, какъ известно, бываетъ различенъ въ вышесказанныхъ періодахъ.

*A. Розенблумъ.*

102. Baumgärtner jun.—*Beitrag zur Technik der heißen Scheideuspülungen.*—(Monatschr. f. Geburtschil. u. Gynaek. Heft. 1897).—  
**Къ вопросу о технике примѣненія горячихъ влагалищныхъ спринцеваній.**

Какъ известно, горячія влагалищныя спринцеванія примѣняются въ гинекологической практикѣ для возбужденія маточныхъ сокращеній, остановки кровотеченій, разсасыванія старыхъ хроническихъ экссудатовъ и сращеній тазовыхъ органовъ. Эти спринцеванія, по общему мнѣнію, необходимо дѣлать водой  $t^{\circ} 40^{\circ}$ , ибо въ противномъ случаѣ они не даютъ желаемаго результата.

Но употребляя такую горячую воду во время спринцевания, больные нередко жалуются на сильную болезненность, причиняемую вытекающей из влагалища жидкостью, на наружных половых органах, промежности и заднем проходе. Всё предпринятые меры для устранения этой болезненности оканчивались более или менее неудачей. Кроме разных аппаратов для спринцевания рекомендовали смазывать вышеназванным чувствительным местом каким-нибудь жирным веществом, или спринцеваться, сидя в тепловой ванне, но все это, по мнению автора, не давало желаемого результата. Исходя из этого положения, автор изобрел аппарат для горячих спринцеваний влагалища. Этот аппарат имел вид маточного зеркала с загнутым книзу концом для истечения жидкости из влагалища. Это зеркало вставляется плотно на расстояние 1 или  $1\frac{1}{2}$  см. во влагалище женщины, находящейся в лежачем положении с немного приподнятым тазом; в это зеркало проводится маточный наконечник и производится спринцевание, причем вода, проникающая во влагалище стекает через зеркало, не касаясь наружных половых органов и не причиняя боли своей высокой температурой. Зеркало четырех номеров, из которых второй номер наибольше употребляется, приготовляется из твердого каучука. Оно дешево, легко чистится и стерилизуется посредством кипячения, не изменяя своей формы. По мнению автора, применение этого зеркала до того просто, что даже меньше интеллигентным женщинам удается спринцоваться без посторонней помощи, если им указали предварительно подходящий номер и способ употребления. Автор в трех случаях Retroflexio fixata при помощи своего аппарата до применения массажа, дал горячее спринцевание водой  $40^{\circ}$ , при чем послѣ нескольких спринцеваний матку удалось освободить от сращений и вывести в нормальное положение.

*A. Розенблумъ.*

103. A. Döderlein.—*Vaginitis gonorrhoeica bei fehlendem Uterus.*—(Monatsschrift für Geburtshilfe ü. Gynaekol. Heft I 1897).—  
Гонорройный вагинитъ при отсутствіи матки.

Вопросъ о томъ, можетъ ли влагалище взрослыхъ быть местомъ непосредственного зараженія гонорройнымъ ядомъ, оставался до послѣдняго времени открытымъ. Всё изслѣдованія въ этомъ направлениі окончились неудачей, ввиду того, что тѣло и шейка матки постоянно были находимы зараженными гонорройнымъ ядомъ, причемъ влагалище, благодаря стекающему секрету также заражалось.